



# 延安市中医医院

## 厚德仁爱

## 精诚创新

## 患者至上



# 延安市中医医院 妇产科成功实施多例三次剖宫产手术

本报讯(通讯员 李莉)9月12日,延安市中医医院来了一位手拿锦旗的男士,一进门就紧紧握住了雒雪主任的手,满怀激动地说:“感谢雒主任,感谢延安市中医医院,是你们的精湛医术让母子平安,顺利生产……感谢的话我就不多说了,就让这面锦旗来表达我的心意吧!”

### 紧急:特殊孕妈妈 绿色通道

9月5日,市中医医院来了一位病人,孕妈妈是被搀扶着进来的,在产科门诊进行了初诊,询问病史发现她已经经历了两次剖宫产手术,而且第一次剖宫产手术史是因为足月妊娠发生车祸后导致胎盘早剥(产科最严重的并发症之一),胎死宫内,导致胎盘卒中,子宫收缩乏力,危及产妇生命,急行紧急剖宫产手术,取出一死胎,术中发生由于子宫收缩乏力导致的大出血,雒雪主任通过使用子宫背带式缝合这一新技术挽救了患者的生命,保住了产妇的子宫,同时保留了她的做妈妈的权

利。第二次剖宫产手术史同样惊心动魄,3年前因为前次剖宫产术导致先兆子宫破裂,术中见子宫肌层仅有1mm的厚度,仍然是雒雪主任不畏风险,为其实施了第二次剖宫产手术,一个女婴呱呱落地,顺利分娩。此次怀孕39周的南某再次来找雒雪主任,入院后立即给她做了全面检查,检查报告很快送到了雒雪主任的手上,各方共同进行会诊,确定手术方案。

### 严谨:科学方案 分秒必争

考虑到可能遇到的种种情形,专家组决定对孕妈妈实施第三次剖宫产手术。此次手术风险极高,存在术中、术后大出血,必要时切除子宫;周围脏器粘连严重导致脏器损伤;羊水栓塞、DIC导致患者死亡等一系列严重并发症,雒雪主任组织的术前讨论对患者术前情况充分评估,认真商讨手术细节,并制定了周密科学的手术方案,于9月6日下午实施子宫下段三次剖宫产手术。术中盆腔粘连严重,子宫肌层极薄,雒

雪主任及主刀医师耐心细致操作,经过2个多小时,顺利剖出一名男婴,新生儿各方面情况良好,又一次挽救了一位危重产妇的生命,迎接了一个小生命的到来。

### 热爱:婴儿初啼 百听不厌

术后摘下口罩,满头是汗的雒雪主任说:“看到他们母子平安,我也很欣慰。术后的护理治疗很重要,绝不能掉以轻心,要严密监测患者的各项生命体征,一旦发生病情变化要及时进行处理,严防术后并发症的发生。”每次雒主任在病区查房时查看患者及新生儿时,看着产妇怀里清秀的婴儿,她常常会说:“新生儿的啼哭,我一辈子都听不够。”经过五天全科医护人员的精心照顾,产妇顺利出院。

### 知识介绍:瘢痕子宫的危害

一般来说,如果没有再打算生育的话,瘢痕子宫不会产生太大的危害,如果再次妊娠,容易产生以下四种危险情况。

1.孕早期的危害:胎盘着床在上次剖宫产切口疤痕处(即切口妊娠),容易造成子宫破裂,此时最好进行终止妊娠。

2.孕中期的危害:第二种情况是在切口妊娠没有及时终止时,胚胎越长越大,穿过疤痕,可直接导致子宫破裂的危害。

3.孕晚期的危害:大概在孕28周后,胎盘可移动到疤痕上,并深扎进子宫,医学上称之为凶险型前置胎盘,在临床上处理起来非常棘手,易导致大出血,常需要进行子宫切除处理,导致产妇死亡的风险概率增大。

4.分娩危险:瘢痕子宫产妇,在分娩时,如果疤痕处发生撕裂,容易造成子宫破裂和产后出血,如果处理不及时,可危及母婴的生命安全。

因此,剖腹产妈妈再孕后,最好在孕早期做超声等相关检查,排除切口妊娠的可能,并且在接下来的孕周里,也要比其他的妈妈多做一些产检,一旦出现肚子痛或是出血等症状,要及时就医。

## 膏方调治,究竟适合哪些人群?

膏方能养生保健、防病祛病,很多人对膏方“倾慕已久”,但不知自己是否适宜服用而望而却步,那么究竟哪些人群适宜膏方调治?

延安市中医医院膏方专家、内科副主任医师牛世勇向大家介绍,主要有以下几类人群适宜膏方调治:

### 容易反复发作的病人

如哮喘、慢性阻塞性肺疾病、慢性支气管炎、支气管扩张、过敏性鼻炎、反复感冒、冠心病、心律失常、心肌炎、慢性胃炎、慢性肾炎、风湿系统疾病、血液系统疾病、妇科慢性疾病、小儿肺系疾病、消化系统疾病等患者,通过膏方调治可以防治或减少复

发,同时调摄体质,达到扶正祛邪、防病治病的目的。

在我们的临床实践中,哮喘和慢阻肺的有效率达到80%以上,显效率亦有40%以上,这是膏方求诊的主要人群。

### 亚健康人群

相当多的白领、办公室职员,工作繁忙,压力如山,平时又缺乏锻炼,体检指数基本正常而自觉症状不少,情绪低落、心情烦躁、忧郁焦虑、少言懒语、不善交流、失眠健忘、疲乏无力、腰酸背痛、肩颈板滞、下肢酸软、食欲下降、性功能紊乱。

在中医“治未病学”看来,这容易

发展成为精神神经系统、免疫系统、内分泌系统、代谢和风湿方面的疾病。膏方调治可纠正亚健康,帮助回到健康状态,这也正是中医“治未病”的重要内容。

### 康复患者

任何一个外科手术,全身的血管系统、代谢系统、免疫系统都会发生变化,需要进行适当的调摄,使其恢复良好。并且,病后营养调摄对患者康复也很重要,如肺炎尤其是重症肺炎,对全身的损害是非常明显的,为了让体力、体质恢复至最佳状态,适当的调摄、保养是很有意义的。肿瘤化疗以后,体质损伤明显,此时服用

膏方,对恢复体质、提高带癌生存的生活质量可以起到良好的作用。

此外,经历了怀孕、生产的妇女,其体质改变是全身的,影响可能是终生的。因此,产后膏方调理可以根据个人不同阶段、不同表现、不同体质、不同兼挟症进行调摄,帮助康复。

### 特殊人群

随着年龄的增长,越来越多的人抗病能力下降,头晕眼花、耳聩耳鸣、齿摇发落、腰肢酸楚、失眠健忘或时欲困眠、气短懒言、皮肤干枯、面色色暗,这些老年虚证运用膏方调理可以起到改善症状、延缓衰老的作用。

## 学科带头人



牛世勇,中医内科副主任医师,膏方专家。

毕业于天津中医学院中医临床专业,在职硕士研究生,硕士学位,中医内科副主任医师,第五批全国名老中医刘华为教授学术继承人。中华医学会医院管理分会委员,陕西省中医学协会会员,陕西省中西医结合学会会员,陕西省中医药学会脾胃病专业委员会委员,陕西省康复学会会员,延安市医学会常务理事、副秘书长,延安市中医类别

执业医师实践技能考试主考官。现任延安市中医医院院长助理兼医务科科长。

曾在第四军医大学唐都医院、陕西省中医院进修学习。师从全国名老中医刘华为教授,继承刘华为教授学术思想“气化理论”治疗内科疑难杂症颇有心得。擅长运用中西医结合治疗代谢性疾病、脾胃病、男科、虚劳风湿病及内科疑难疾病。特别注重运用刘华为教授“五行脏腑气化理论”治疗代谢

性疾病、脾胃病、内科疑难杂症等疾病的临床疗效研究。发表学术论文11篇,其中国家级医学论文4篇;主持开展省级科研课题立项2项,市级科研课题3项。曾荣获“陕西省505医德奖”、陕西省“中医药知识竞赛三等奖”、延安市第九届“青年科技奖”、延安市“青年突击手”“优秀青年岗位能手”等奖项,并多次被评为延安市卫生系统“先进工作者”“优秀医务工作者”“医院先进个人”。